
TILM3555: Tilastollisen päättelyn peruskurssi
Tentti 26.3.2018
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fluom. Kokeessa ei saa käyttää omia taulukoita, kaavakirjoja tai muuta kirj
lista materiaalia. Laskin sallitaan.

2. a) Mielenkiinnon kohteena olevalle tilastolliselle parametrille (esimerkiksi jollekin odo-

tusarvolle p) on aineiston perusteella rnuodostettu 95 %:n luottamusväli muotoa (0u0u).
Selosta, rnitä tämä tulkinnalllsesti tarkoi!Þ¡a ja erityisesti miten luku 95 % eli 0.95 on

-
ymmd,rrettävä toistetun aineistonkeruun näkökulmasta. K ,4 k,oi
b) Olkoon rrt. . ., ør., satunnaisotos populaatiosta, joka noudattaa normaalijakaumaa

l/(¡r,1).Kuinka suuri otoskoon n on oltava, jotta havaintojen perusteella muodostet-

tava tavanomainen 95 To:n luottamusväli ¡;:lte olisi pituudeltaan (noin) 0.2 eli muotoa

(r - 0.1,t + 0.1)? Tässä r: (t\ + "'+ ø,-)ln on otoskeskiarvo.

3. Puolueen A kannatusosuus edellisissä vaaleissa oli 21.0 %. Äänestäjien keskuudessa

tehdyssä ota¡rtatutkimuksessa, jorrka otoskoko oli 1500, havaittiin nyt 360 puolueen A kan-

nattajaa. Laske karmatusosuuden piste'estirnaatti. Voidaanko katsoa, että kannatusosuus

on muuttunut (suuntaan tai toiseen) tilastollisesti merkitsevåisti? Testaa asiaa merkitse-

vyystasolla 0.05.

4. Risteytyskokeessa risteytettiin vaaleanpunaisia pioneja keskenään ja saatiin valkoisia,
punaisia ja vaaleanpunaisia pioneja seuraavasti:

valkoisia punaisia vaaleanp. yhteensä I'i
44 58 98 200

Mendelin teorian mukaan valkoisten, punaisten ja vaaleanpunaisten pionien odotettavissa

olevat suhteelliset osuudet ovat vastaavasti 25 To,25 % ja 50 %. Voidaanko katsoa, että
havainnot ovat yhteensopivia Mendelin teorian kanssa? Testaa gsiaa sopivalla testillä ja
merkitsevyystasolla 0. 05.

Kaavoja yrn:

X - N(p,02ln)
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EI 1_ Selosta, mihin luokkiin tilastolliset muuttujat jaotellaan Ja yksi VoJ
eÍrfi

mainitse ta,l kaksi vleisesti

tunnettua esirnerkkiä kuhunkin Iuokkaan kuuluvista muuttuJ ista.
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P(Z > 1.96) = 0.025, kun Z - N(0, 1).

Huorn. Monisteess u N (p,o2) rnerkitään Normal( lt, o2)

Liitteenä crn X2-¡ukauman yläkvantiilien taulukko.



TTLM3555 Pesonen

Khin-neliö(o)-jakaumien p-yläkvantüleja Çf;') uri .,upu*asteilla o.

P@ > qf\: p, kun Q - x'@)
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